



**Cofinanțat de
Uniunea Europeană**



**REGIO
SUD-MUNTENIA
2021-2027**

COMITETUL DE MONITORIZARE A PROGRAMULUI REGIONAL SUD-MUNTENIA 2021 - 2027

DECIZIE

Nr. 23 din 11.07.2024

privind aprobarea *Minutei reuniunii Comitetului de Monitorizare a Programului Regional Sud - Muntenia 2021-2027 din data de 23 noiembrie 2024*

În temeiul prevederilor articolului 20, alineatul (2) din cadrul Regulamentului de Organizare și Funcționare a Comitetului de Monitorizare a Programului Regional Sud-Muntenia 2021 - 2027,

Comitetul de Monitorizare a Programului Regional Sud-Muntenia 2021 - 2027 adoptă prezenta

DECIZIE:

Art. 1 - Se aprobă *Minuta reuniunii Comitetului de Monitorizare a Programului Regional Sud - Muntenia 2021-2027 din data de 23 noiembrie 2024.*

Art.2 - *Minuta reuniunii Comitetului de Monitorizare a Programului Regional Sud - Muntenia 2021-2027 din data de 23 noiembrie 2024 este prezentată în Anexa 1, ce face parte integrantă din prezenta decizie.*

PREȘEDINTE

Comitetul de Monitorizare al Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027

Liviu Gabriel MUȘAT

Director General Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia



Anexa 1 la Decizia nr. 23 a Comitetului de Monitorizare a Programului Regional Sud-Muntenia
2021 - 2027 din data de 23 noiembrie 2024

Minuta
Reuniunii Comitetului de Monitorizare a
Programului Regional Sud - Muntenia 2021-2027
23 noiembrie 2023, Potlogi

Reuniunea Comitetului de Monitorizare a Programului Regional Sud - Muntenia 2021-2027 a avut loc în data de 23 noiembrie 2023 la sediul Ansamblului Palatului Brâncovenesc, din localitatea Potlogi, județul Dâmbovița. La eveniment au participat 29 de instituții din cadrul Comitetului de Monitorizare a Programului Regional Sud - Muntenia 2021-2027, dintre care 25 de membri cu drept de vot și 4 observatori.

Reuniunea a fost condusă de către domnul **Liviu Gabriel MUȘAT**, în calitate de **Președinte al Comitetului de Monitorizare a Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027 (CMPRSM)**.

În deschidere, domnul **Președinte al Comitetului de Monitorizare a Programului Regional Sud - Muntenia 2021-2027 (CMPRSM)** a mulțumit pentru prezență tuturor participanților și a subliniat importanța locului în care s-a desfășurat reuniunea, o clădire istorică ce reprezintă un exemplu de bună practică pentru utilizarea fondurilor europene în domeniul reabilitării monumentelor istorice din perioada de programare 2014-2020 .

Domnul **Corneliu ȘTEFAN**, Președinte al Consiliului Județean Dâmbovița și domnul **Daniel Cristian STAN**, Primarul Municipiului Târgoviște au luat cuvântul mai apoi și au urat bun-venit participanților.

În continuare, domnul **Președinte al CMPRSM** a salutat prezența domnului **Nicola AIMI – Expert Senior - Direcția Generală Politică Regională și Urbană**. Reprezentatul Comisiei Europene a mulțumit domnului Președinte al CMPRSM pentru invitație și a remarcat progresele realizate de către Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia în implementarea Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027.

Mai departe, domnul **Președinte al CMPRSM** a supus la vot proiectul de decizie privind aprobarea **minutei reuniunii Comitetului de Monitorizare din data de 12 iulie 2023**. Proiectul de decizie a fost adoptat cu unanimitate de voturi.

Reuniunea a continuat cu prezentarea **“Metodologiei actualizate de selectare a criteriilor de eligibilitate și selecție a proiectelor finanțate prin Programul Regional Sud Muntenia 2021-2027”** susținută de doamna **Gabriela CĂLIN - Director Autoritatea de Management Programul Regional Sud-Muntenia 2021-2027**. Doamna **Gabriela CĂLIN** a făcut precizarea că această Metodologie a suferit modificări de la momentul transmiterii acesteia către membrii Comitetului, drept urmare a primirii unor recomandări din partea Comisiei Europene. Astfel, au fost stabilite criteriile de selecție care să asigure egalitate de șanse pentru toți potențialii beneficiari, indiferent de momentul transmiterii cererii de finanțare, fiind eliminat principiul **“primul venit, primul servit”**.



Doamna **Director al AM PRSM** l-a rugat pe domnul **Nicola AIMI** să prezinte recomandările Comisiei Europene asupra acestor modificări. Astfel, domnul **AIMI** a precizat faptul că Comisia Europeană nu mai are alte recomandări, deoarece principiul enunțat mai sus a fost eliminat din Metodologie.

În plus, a luat cuvântul domnul Petre Luigi LUCAN, Președinte, Asociația Consultanților în Management din România (AMCOR) care a întrebat dacă aceste modificări se aplică ambelor apeluri, atât în cazul apelului privind **”Intensificarea creșterii sustenabile și a competitivității microîntreprinderilor și întreprinderilor mici din regiunea Sud-Muntenia”** cât și **”Intensificarea creșterii durabile și a competitivității microîntreprinderilor, întreprinderilor mici și întreprinderilor mijlocii din regiunea Sud-Muntenia”**. Domnul **Președinte al CMPRSM** a confirmat acest lucru, specificând că există și excepția acelor apeluri pentru care există alte condiționalități, ca de exemplu, apelul ce privește rețeaua de drumuri județene din regiunea Sud-Muntenia. Totodată, domnul **Președinte al CMPRSM** a menționat că, prin aceste modificări, se evită ca tot bugetul alocat unui singur apel să fie accesat încă din prima lună și, în acest sens, există siguranța că vor fi finanțate cele mai bune proiecte.

Reuniunea a continuat cu supunerea la vot a proiectului de decizie **”Metodologia actualizată de selectare a criteriilor de eligibilitate și selecție a proiectelor finanțate prin Programul Regional Sud Muntenia 2021-2027”**. Proiectul de decizie a fost adoptat cu o singură abținere.

Următorul proiect de decizie supus la vot a fost cel privind prezentarea și aprobarea criteriilor de eligibilitate și selecție a proiectelor finanțate în cadrul apelului **”Intensificarea creșterii sustenabile și a competitivității microîntreprinderilor și întreprinderilor mici din regiunea Sud-Muntenia”**, criteriile actualizate în urma avizării de către Consiliul Concurenței a **”Schemei de ajutor de minimis pentru sprijinirea dezvoltării microîntreprinderilor și întreprinderilor mici”**.

La acest punct al ordinii de zi, domnul **Președinte al CMPRSM** a informat membrii CMPRSM că, în urmă cu puțin timp, a fost finalizată selecția evaluatorilor de proiecte. Astfel, conform OUG 23/2023, Autoritatea de Management pentru Programul Regional Sud-Muntenia 2021-2027 poate lansa apeluri și în plus, **”Calendarul orientativ privind lansările de apeluri de proiecte pentru Programul Regional Sud Muntenia 2021-2027”** actualizat prevede lansarea acestui apel de proiecte în luna ianuarie a anului 2024. În ceea ce privește lansarea apelului **”Intensificarea creșterii durabile și a competitivității microîntreprinderilor, întreprinderilor mici și întreprinderilor mijlocii din regiunea Sud-Muntenia”**, aceasta este planificată pentru luna februarie a anului 2024.

Doamna **Gabriela CĂLIN** a continuat prin prezentarea modificărilor substanțiale ale acestui apel de proiecte față de **Ghidul consolidat** publicat pe site-ul Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027, modificări ce au constat în corelarea informațiilor din **Ghidul Solicitantului** cu prevederile **schemei de ajutor de minimis**.

La sfârșitul prezentării, domnul **Alexandru Sorin ȘTEFAN**, reprezentant al Confederației Naționale pentru Antreprenoriat Feminin (CONAF) a întrebat dacă se menține condiția pentru potențialii beneficiari, ca pe terenul aferent viitoarei investiții să nu existe sarcini. Doamna **Director al AM PRSM** a răspuns afirmativ.

Doamna **Cristina ONCICĂ**, Expert, MIPE - Punctul de Contact pentru implementarea Convenției ONU, a întrebat dacă Autoritatea de Management a luat în considerare completările aduse de către Punctul de Contact pentru implementarea Convenției ONU în perioada de consultare publică a acestui Ghid al Solicitantului. Doamna **Director al AM PRSM** a răspuns că recomandările transmise au fost luate în calcul și în plus, toate răspunsurile



la toate consultările publice ale Ghidurilor Solicitantului au fost publicate pe website-ul dedicat Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027.

Apoi, doamna **Adriana CODESCU**, Senior Consultant Expert, Consiliul Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România (CNIPMMR) a întrebat dacă va mai exista o modificare a Ghidului Solicitantului înainte de lansarea apelului. Doamna **Gabriela CĂLIN** a răspuns că nu va mai fi nicio modificare, acesta va fi aprobat conform noii Metodologii. **Doamna CĂLIN** a mai precizat faptul că pragul de excelență este de 90 de puncte pentru proiectele depuse în prima lună, în limita a 25% din valoarea apelului de proiecte. În cea de-a doua lună, pragul de excelență va fi scăzut la 85 de puncte. În plus, proiectele prioritizate în ordinea punctajelor (care au obținut peste 85 de puncte) vor intra direct în contractare, fără a mai aștepta etapa de soluționare a contestațiilor, în limita a 50% din valoarea apelului, cumulat cu cele din prima lună. În ceea ce privește restul de 50% din valoarea apelului de proiecte, se va aștepta ca toate proiectele să fie evaluate, inclusiv perioada de soluționare a contestațiilor și vor fi contractate în ordinea punctajelor, până la finalizarea alocării, cu respectarea pragului de calitate. Astfel, sistemul MySMIS va fi deschis o perioadă de 3 luni pentru a încărca proiectele. A fost stabilit câte un prag de excelență pentru prima și a doua lună, iar pentru luna a treia nu există prag de excelență. Cu alte cuvinte, 50% din valoarea apelului, la care se adaugă valoarea supracontractării va finanța inclusiv proiectele din luna a treia. Astfel, un proiect depus în ultima zi a apelului ce va obține 100 de puncte va avea șanse 100% să primească finanțare.

Domnul **Petre Luigi LUCAN** a menționat că în cadrul Regulamentului 1058/2021 privind Fondul european de dezvoltare regională și Fondul de coeziune, articolul 7 prevede excluderea de la finanțare a cheltuielilor aferente investițiilor legate de *producția, prelucrarea, transportul, stocarea sau arderea combustibililor fosili*. În acest sens, achiziția unui buldoexcavator ce funcționează pe combustibili fosili nu este eligibilă, însă Regulamentul se referă numai la *producția, prelucrarea, transportul, stocarea sau arderea combustibililor fosili*. Domnul **LUCAN** a întrebat dacă *“nu pot fi eligibile toate echipamentele care au motoare cu ardere internă?”* Domnul **Președinte CMPRSM** l-a informat pe domnul **LUCAN** că în această privință există deja un punct de vedere oficial de la Comisia Europeană care trebuie respectat, astfel încât achiziția echipamentului mai sus menționat nu este eligibilă.

În continuare, domnul **Președinte al CMPRSM** a susținut la vot proiectul de decizie privind aprobarea criteriilor de eligibilitate și selecție a proiectelor finanțate în cadrul apelului **“Intensificarea creșterii sustenabile și a competitivității microîntreprinderilor și întreprinderilor mici din regiunea Sud-Muntenia”**. Proiectul de decizie a fost adoptat cu unanimitate de voturi.

Următorul subiect de pe ordinea de zi s-a referit la prezentarea și aprobarea criteriilor de eligibilitate și selecție a proiectelor finanțate în cadrul apelului de proiecte pentru **“Valorificarea avantajelor digitalizării, în beneficiul cetățenilor, al organizațiilor de cercetare și al autorităților publice, prin investiții în dezvoltarea infrastructurii, serviciilor și echipamentelor IT relevante și necesare”**. Domnul **Președinte al CMPRSM** a informat membrii CMPRSM de faptul că Ghidul Solicitantului s-a aflat în consultare publică în perioada 31 iulie – 23 august 2023, precum și de faptul că au fost discuții tehnice referitor la acest ghid și cu reprezentanții Comisiei Europene.

Domnul **Nicola AIMI - DG Regio** a recomandat Autorității de Management creșterea pragului de calitate de 50 de puncte. Acesta a susținut faptul că, prin utilizarea acestui prag, există riscul să fie selectate proiecte care sunt bune, dar care nu aduc valoare adăugată regiunii. Doamna **Gabriela CĂLIN** a răspuns că există anumite apeluri de proiecte, precum acesta, care sunt lansate pentru prima dată în regiunea Sud-Muntenia, iar Autoritatea de



Management consideră că pragul de 50 de puncte este unul care va ajuta în construirea unui portofoliu de proiecte cât mai ridicat atât număr, dar și ca valoare. În acest context, acest prag de calitate va fi menținut.

În continuare, doamna **Nicoleta TOPÎRCEANU**, Șef Serviciu Evaluare, Selecție și Contractare, Autoritatea de Management pentru Programul Regional Sud-Muntenia 2021-2027 a prezentat criteriile de eligibilitate și selecție ale proiectelor finanțate în cadrul apelului de proiecte menționat mai sus.

Mai apoi, în cadrul sesiunii de întrebări și răspunsuri, domnul **Cristian STAN** - primar al municipiului Târgoviște a întrebat despre complementaritatea proiectelor ce urmează a fi depuse cu alte proiecte de digitalizare implementate anterior și dacă pot fi achiziționate și echipamente prin aceste proiecte. Răspunsul a venit din partea doamnei **Gabriela CĂLIN**, care a precizat că proiectele vor trebui să propună activități de digitalizare a serviciilor publice și să scaleze soluțiile existente.

La întrebarea domnului **Alexandru TOMA** - Director Strategie și Dezvoltare al RATEN și anume dacă institutele de cercetare sunt beneficiari eligibili ai acestui apel, doamna **CĂLIN** a precizat că acestea nu sunt eligibile.

Domnul **Liviu MUȘAT** a supus la vot proiectul de decizie, astfel din cei **25 de membri** ai CMPRSM cu drept de vot prezenți, 23 de membri au votat *"pentru"* și doi membri s-au abținut de la vot. Proiectul de decizie a fost adoptat.

Reuniunea a continuat cu prezentarea doamnei **Nicoleta TOPÎRCEANU** referitoare la criteriile de eligibilitate și selecție ale proiectelor finanțate din cadrul apelului de proiecte pentru **„Intensificarea acțiunilor de protecție și conservare a naturii, a biodiversității și a infrastructurii verzi, inclusiv în zonele urbane, precum și reducerea tuturor formelor de poluare prin investiții în infrastructura verde-albastră”**.

Mai apoi, domnul **Liviu MUȘAT** l-a rugat pe domnul **Nicola AIMI** să prezinte comentariile Comisiei Europene asupra criteriilor de eligibilitate prezentate. Astfel, domnul **AIMI** a precizat că nu mai are comentarii, deoarece acestea au fost clarificate anterior ședinței.

Doamna **Daria PREDOANĂ** - Șef Serviciul Asistență Tehnică din cadrul Autorității de Management pentru Programul Tranziție Justă a întrebat dacă a fost asigurată complementaritatea activităților eligibile din proiectele aferente acestui obiectiv specific, cu activitățile din Programul Tranziție Justă. Doamna **CĂLIN** a răspuns că acest aspect a fost clarificat în perioada de pregătire a Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027, astfel asigurându-se complementaritatea cu toate programele de finanțare din actuala perioadă de programare. În ceea ce privește evitarea dublei finanțări, în **“Metodologia actualizată de selectare a criteriilor de eligibilitate și selecție a proiectelor finanțate prin Programul Regional Sud Muntenia 2021-2027”** sunt prevăzute criteriile ce permit evitarea dublei finanțări.

Domnul Alexandru Sorin ȘTEFAN - reprezentant al Confederației Naționale pentru Antreprenoriat Feminin – CONAF, a solicitat clarificări privind motivul pentru care se solicită documentații tehnico-economice la nivel de proiect tehnic la depunerea cererilor de finanțare. **Domnul Liviu MUȘAT** a răspuns precizând că această solicitare a fost prevăzută în Ghidul Solicitantului deoarece se dorește finanțarea de proiecte mature.

Domnul Președinte al CMPRSM a explicat totodată că în anul 2021 Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-muntenia a beneficiat de Asistență Tehnică din partea Băncii Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare (BERD) pentru identificarea de proiecte de infrastructură verde-albastră. De asemenea, domnul Președinte al CMPRSM a solicitat să fie pus la dispoziția celor prezenți, [studiul](#) realizat în colaborare cu BERD privind tipologiile de proiecte de infrastructură verde-albastră ce se pot dezvolta în regiunea Sud-Muntenia.



Domnul **Liviu MUȘAT** a supus la vot proiectul de decizie, iar toți cei 25 de membri ai CM cu drept de vot prezenți au votat *„pentru”*. Astfel, proiectul de decizie a fost adoptat.

În continuare, doamna **Gabriela CĂLIN** a prezentat criteriile de eligibilitate și selecție ale proiectelor finanțate în cadrul apelului de proiecte pentru **„Sprijin acordat municipiilor reședință de județ, inclusiv zonelor urbane funcționale ale acestora, din regiunea Sud-Muntenia, pentru investiții în operațiuni de mobilitate urbană multimodală sustenabilă”** precum și criteriile de eligibilitate și selecție ale proiectelor finanțate în cadrul apelului de proiecte pentru **„Sprijin acordat municipiilor, altele decât municipiile reședință de județ, și orașelor, inclusiv zonelor urbane funcționale ale acestora, din regiunea Sud-Muntenia, pentru investiții în operațiuni de mobilitate urbană multimodală sustenabilă”**.

Doamna **Gabriela CĂLIN** a accentuat necesitatea încadrării potențialelor proiecte ale municipiilor reședință de județ în Strategiile Integrate de Dezvoltare Urbană aferente. Totodată, s-a mai menționat faptul că alocările aferente fiecărui municipiu reședință de județ au fost stabilite în decembrie 2022 de către Consilul pentru Dezvoltare Regională, în conformitate cu prevederile OUG 156/2020.

Domnul **Marius Florinel NICOLAESCU** – Vicepreședinte al Consiliului Județean Argeș, a adresat întrebarea dacă parteneriatele formate între unitățile administrativ teritoriale sunt eligibile. Doamna **Gabriela CĂLIN** a răspuns afirmativ, precizând că acestea sunt eligibile. Totodată, proiectele de infrastructură rutieră precum și achiziția de material rulant necesar sunt eligibile în cadrul unor proiecte integrate.

În continuare, domnul **Marius Florinel NICOLAESCU** – Vicepreședinte al Consiliului Județean Argeș a întrebat dacă Asociațiile de Dezvoltare Intercomunitară formate în zona urbană funcțională a municipiilor reședință de județ sunt eligibile și de asemenea dacă este eligibilă achiziția de autobuze electrice.

Doamna **CĂLIN** a răspuns că sunt eligibile – în cazul Municipiilor Reședință de Județ și parteneriatul dintre Municipiile Reședință de Județ și Unitățile Administrativ Teritoriale din zona urbană funcțională a Municipiilor Reședință de Județ, iar achiziția de autobuze electrice este eligibilă doar ca parte a unui proiect integrat. În plus, s-a mai precizat că este obligatoriu prin proiect să se asigure culoarul de mobilitate urbană.

Domnul **Gheorghiță BOȚÂRCĂ**, Primarul orașului Topoloveni a intervenit prin menționarea faptului că există foarte multe probleme legate de transportul public, cu referire la localitățile care nu au transport public asigurat, iar obligația asigurării acestui culoar este ușor limitativă, în special în zonele rurale.

Doamna **Gabriela CĂLIN** a precizat că obligația asigurării culoarelor de mobilitate este o cerință nouă în cadrul reglementărilor europene, care nu se poate exclude. A mai precizat însă că, în situația în care nu există operator de transport public în comun, prin acest apel de proiecte, se pot depune proiecte prin care să se înființeze operatorul de transport public în comun, precum și realizarea infrastructurii care să asigure crearea culoarelor de mobilitate urbană. În cazul orașelor mici, toate proiectele trebuie să fie parte integrantă din Strategia Integrată de Dezvoltare Județeană. Cu privire la Strategiile Integrate, doamna **CĂLIN** a precizat că va exista un apel de strategii (data estimativă de lansare – ianuarie 2024), anterior lansării tuturor apelurilor care vizează proiecte integrate, acest apel nefiind un apel care va atrage cheltuieli, neavând repercusiuni financiare asupra Programului. Prin acest apel se va verifica conformitatea Strategiilor Integrate de Dezvoltare Urbană și Județeană cu articolul 29 din Regulamentul UE 1060/2021 privind dispozițiile comune.

Domnul Președinte al CMPRSM a completat cu mențiunea că, în cazul orașelor și municipiilor, altele decât municipiile reședință de județ, tipul de apel va fi competitiv, pentru a se asigura că proiectele vor respecta o abordare comună.



În continuare, domnul **Marius Florinel NICOLAESCU**, Vicepreședinte al Consiliului Județean Argeș a întrebat dacă actualizarea strategiilor existente este o cheltuială eligibilă.

Doamna **CĂLIN** a răspuns că, în cadrul Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027, există alocare financiară pentru strategii, însă aceasta este cuprinsă în cadrul apelului privind patrimoniul cultural, respectiv câte 100.000 euro pentru fiecare județ. De asemenea, a precizat faptul că, la nivelul regiunii s-a realizat un inventar al acestor strategii în urma căruia s-a constatat că toate municipiile reședință de județ și toate consiliile județene aveau la nivelul lunii iulie 2023, strategiile elaborate și aprobate. În plus, s-a menționat că portofoliile de proiecte aferente strategiilor pot fi actualizate zilnic, dacă este cazul, în funcție de necesitățile fiecărei autorități, acest demers presupunând doar o nouă hotărâre de consiliu local sau județean.

În continuare, domnul **Nicola AIMI** a precizat faptul că toate recomandările Comisiei Europene de natură tehnică au fost preluate, menționând două comentarii generale:

- Primul comentariu se referă la pragul de calitate de 50 puncte la fel ca în cazul digitalizării;
- Al doilea comentariu se referă la definirea principalelor categorii de activități din cadrul activității de bază. Astfel, bugetul alocat acestor activități trebuie să reprezinte 50% din bugetul eligibil. Recomandarea Comisiei Europene a fost și este de a crește pragul de 50%, pentru a mări nivelul de ambiție, astfel încât proiectele eligibile să aibă o calitate mai bună și să ducă la îndeplinirea obiectivelor stabilite prin apelul de proiecte.

Doamna **CĂLIN** a precizat faptul că unitățile administrativ teritoriale vor depune proiecte mature, ce vor face obiectul unei preselecții la nivelul fiecărei strategii. Totodată, a menționat faptul că a AM PRSM a păstrat pragul de calitate de 50 de puncte și din considerentul precizării acestuia în Ordonanța de Urgență nr.23/2023. De asemenea, referitor la activitățile de bază ce trebuie să fie de 50% din bugetul proiectului, în urma unei analize a proiectelor finanțate în perioada anterioară de programare, s-a constatat că activitățile de bază au reprezentat peste 80% din bugetul eligibil.

În continuare, domnul **Liviu MUȘAT** a precizat faptul că Programul Operațional Regional 2014-2020 nu a pus la dispoziție un mecanism de salvagardare a sumelor aferente proiectelor de mobilitate urbană neterminate. În perioada actuală, se va stabili un mecanism în contractul de finanțare. La momentul actual există un portofoliu de proiecte etapizate în valoare de 200.000.000 euro, în domeniul regenerării urbane și mobilității urbane.

Domnul **Liviu MUȘAT** a supus la vot aceste două proiecte de decizie. Ambele proiecte de decizie au fost adoptate cu unanimitate de voturi.

În continuare, doamna **Mirela TACHE**, Ofițer de Comunicare al Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027 a continuat cu prezentarea criteriilor de eligibilitate și selecție a proiectelor finanțate în cadrul apelului de proiecte pentru **“Sprijin acordat învățământului profesional, tehnic și educației adulților pentru îmbunătățirea accesului egal la servicii de calitate și incluzive în educație, inclusiv prin promovarea rezilienței pentru educația și formarea la distanță și online”**, precizând tipul de beneficiari ai acestui apel, activitățile eligibile, alocarea financiară, eligibilitatea solicitantului.

În acest punct al reuniunii, doamna **CĂLIN** a precizat că, întrucât modificările referitoare la Metodologia de Selecție au fost stabilite recent, vor exista 2 praguri de excelență, respectiv de 80 și 75 de puncte, iar procentele de contractare vor fi stabilite prin Ghidul Solicitantului, la momentul lansării apelului.



Domnul **Nicolae PANDEA**, Primarul Comunei Ștefan cel Mare, Președintele Filialei Județene Călărași a Asociației Comunelor din România a intervenit cu solicitarea creării unor ateliere de practică în cadrul liceelor tehnologice.

Doamna **CĂLIN** a precizat că există o componentă de activități tip FSE (Fondul Social European) în cadrul fiecărui proiect ce vizează crearea, dezvoltarea și modernizarea infrastructurii educaționale. Aceste activități vor avea cheltuieli în procent de maxim 15% din valoarea eligibilă a proiectului. În cadrul acestei componente se pot dezvolta și tipul de activități menționat mai sus. De asemenea, lucrările de infrastructură și dotări pentru dezvoltarea acestor ateliere de practică destinate instituțiilor de învățământ sunt eligibile în cadrul apelului, deoarece vor fi parte integrantă din unitatea de învățământ.

În continuare, dna. **Irina ȘOFLETEA** – Manager de Program, Direcția Generală Politică Regională și Urbană și-a exprimat mulțumirea că abordarea propusă prin Ghidul Solicitantului este în concordanță cu viziunea Comisiei Europene pe această tematică. În continuare, domnul **Liviu MUȘAT** a supus la vot acest proiect de decizie, iar acesta a fost adoptat cu unanimitate de voturi.

În continuarea reuniunii, doamna **Gabriela CĂLIN** a prezentat următoarele două proiecte de decizie „**Promovarea dezvoltării integrate și incluzive în domeniul cultural și a patrimoniului natural în regiunea Sud-Muntenia pentru municipii reședință de județ și zonele urbane funcționale ale acestora**”, precum și „**Promovarea dezvoltării integrate și incluzive în domeniul cultural și a patrimoniului natural în regiunea Sud Muntenia pentru comune, orașe și municipii, altele decât municipiile reședință de județ**”. Au fost precizate informații privind solicitanții eligibili, activități eligibile, categorii de costuri directe și indirecte, criteriile de selecție.

Mai departe, domnul **Președinte al CMPRSM** a invitat la dezbateri pe toți cei prezenți în sală. Prima observație a fost formulată de către doamna **Anda POPA** - Asociația pentru Promovarea și Dezvoltarea Turismului Prahova, care a menționat faptul că, anumite structuri de cazare vor fi dezavantajate conform criteriului 1.1.2 din grila de evaluare tehnică și financiară care prevede clasificarea structurilor de cazare dintr-o localitate conform statisticii INSSE. Doamna **POPA** a propus utilizarea listei unităților de cazare clasificate de pe site-ul Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului care conține un număr mult mai mare de structuri de cazare. Doamna **Gabriela CĂLIN** a menționat faptul că Institutul Național de Statistică reprezintă o sursă oficială de unde se pot prelua date statistice valide. În plus, **domnul Președinte al CMPRSM** a menționat faptul că pentru a se obține punctajul maxim de 5 puncte, pe teritoriul unei localități trebuie să existe minim cinci structuri de cazare, astfel respectiva localitate poate fi considerată ca având potențial turistic.

A doua observație a venit din partea doamnei **Gabrielei CARPOV** - Președinte UNRMI, Federația Patronatelor Societăților din Construcții care a dorit să clarifice dacă sunt eligibile monumentele istorice de categoria A în mediul urban și rural, precum și cele încadrate ca fiind de patrimoniu UNESCO. Răspunsul a venit din partea doamnei **Gabriela CĂLIN**, care a menționat faptul că înțelegerea este corectă, cu mențiunea că apelul pentru Obiectivul Specific 5.1 este dedicat municipiilor reședință de județ și zona urbană funcțională a acestora, în timp de apelul pentru Obiectivul Specific 5.2 cuprinde toate celelalte municipii (altele decât cele reședință de județ), orașe și comune. Mai mult decât atât, doamna **Gabriela CARPOV** a dorit să afle dacă sunt eligibile și cheltuielile cu chiriile spațiilor de cazare. Doamna **Gabriela CĂLIN** a menționat faptul că acestea nu pot fi eligibile, datorită faptului că sunt activități care presupun venituri ce intră sub incidența ajutorului de stat, iar Consiliul Concurenței nu permite aceste activități ca fiind eligibile.

În continuare, domnul **Nicola AIMI** a dorit să reitereze două comentarii principale și o clarificare:



- Primul comentariu se referă la caracterul integrat al proiectului care se recomandă a fi inspirat din indicatorul comun RCO76 (Proiecte integrate de dezvoltare teritorială) din Regulamentul privind Dispozițiile Comune 1058/2021;
- Al doilea comentariu se referă la importanța sustenabilității financiare. Se recomandă introducerea unor criterii mai specifice, de exemplu capacitatea proiectului de a genera venituri în timpul perioadei de durabilitate;
- În ceea ce privește clarificarea, au fost solicitate mai multe detalii despre modul în care evaluarea măsurilor de adaptare specifice referitoare la riscurile climatice, precum și analiza impactului unui pericol climatic sunt transpuse în practică.

Doamna **Gabriela CĂLIN** a precizat faptul că, în ceea ce privește caracterul integrat al proiectelor, este respectat în totalitate art. 29 din Regulamentul 1060/2021 privind Dispozițiile Comune, atât în ceea ce privește includerea în cadrul unei Strategii Integrate de Dezvoltare Teritorială cât și în ceea ce privește funcțiunile multiple pe care trebuie să le dețină un proiect: economice, sociale și de mediu. Mai mult decât atât, Autoritatea de Management pentru Programul Regional Sud-Muntenia 2021-2027 a ales ambele variante în ceea ce privește prevederile art. 29. Prin urmare, în accepțiunea Autorității de Management, proiectele vor fi “dublu integrate” în sensul că ambele prevederi ale art. 29 vor fi respectate. În plus, Autoritatea de Management se va asigura că fiecare proiect care va primi finanțare este capabil să răspundă tuturor cerințelor referitoare la caracterul integrat al acestora prin prisma fiecărei strategii analizate, respectiv Strategia Integrată pentru Dezvoltare Urbană/Strategia Integrată pentru Dezvoltare Județeană. La acest moment, în cadrul Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027 nu există indicatorul RCO76, însă, anumite informații din definiția acestuia au fost preluate în cadrul ghidului și momentan, Autoritatea de Management nu consideră oportun introducerea acestui indicator.

În ceea ce privește observația privind sustenabilitatea financiară, pentru fiecare proiect, AMPRSM va cere o situație cu privire la starea veniturilor și a proiectului inclusiv după finalizarea implementării acestuia. Astfel, va fi evidențiată evoluția proiectului cu sau fără investiție, în sensul unei semi-analize cost-beneficiu în cadrul proiectului.

Referitor la neutralitatea climatică și reziliența față de schimbările climatice, în cadrul întâlnirii Comitetului de Monitorizare a Programului Regional Sud-Muntenia din 14 iulie 2023 a fost aprobată “**Metodologia privind imunizarea la schimbările climatice**” aplicabilă proiectelor finanțate în cadrul Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027 care vizează exact cele două aspecte. Totodată, evaluarea urmează să fie realizată de către experți externi conform Metodologiei care cuprinde toate aspectele enumerate mai sus.

Reuniunea a continuat cu supunerea la vot a următoarelor două proiecte de decizie. În ceea ce privește proiectul de decizie privind aprobarea criteriilor de eligibilitate și selecție a proiectelor finanțate în cadrul apelului de proiecte “**Promovarea dezvoltării integrate și incluzive în domeniul cultural și a patrimoniului natural în regiunea Sud-Muntenia (municipii reședință de județ)**”, din cei 25 membri cu drept de vot prezenți, a fost exprimat un număr de 23 voturi “pentru” și două abțineri. Astfel, proiectul de decizie a fost adoptat. În ceea ce privește proiectul de decizie privind aprobarea criteriilor de eligibilitate și selecție a proiectelor finanțate în cadrul apelului de proiecte „**Promovarea dezvoltării integrate și incluzive în domeniul cultural și a patrimoniului natural în regiunea Sud-Muntenia (orașe și municipii, altele decât reședințele de județ)**”, din cei 25 membri cu drept de vot prezenți, a fost exprimat un număr de 23 voturi “pentru” și două abțineri. Astfel, proiectul de decizie a fost adoptat.



Următorul subiect din agendă a fost prezentarea **“Planului Multianual de Evaluare al Programului Regional Sud Muntenia 2021 – 2027”**, prezentare susținută de doamna **Gabriela CĂLIN**.

În urma acestei prezentări, domnul Nicola AIMI a consemnat faptul că cele două comentarii transmise de Comisie cu privire la revizuirea primei părți a Planului și asigurarea unei flexibilități pentru revizuirile viitoare ale Planului au fost luate în considerare de către Autoritatea de Management.

Astfel, **Președintele CMPRSM** a supus la vot aprobarea **“Planului Multianual de Evaluare al Programului Regional Sud-Muntenia”** iar acesta a fost aprobat în unanimitate.

În continuare, doamna **Gilda NICULESCU**, Șef Serviciu Gestionare și Monitorizare Program, Autoritatea de Management Programul Regional Sud-Muntenia a prezentat propunerile Autorității de Management privind **“Modificarea Programului Regional Sud-Muntenia 2021 – 2027 în vederea preluării spre finanțare a fazei a II-a a proiectelor finanțate din POR 2014 – 2020 și a introducerii Obiectivului Specific 2.4 privind “Promovarea adaptării la schimbările climatice și prevenirea riscurilor de dezastre și reziliență, pe baza unor abordări eco sistemice”** în vederea finanțării proiectelor a căror documentație tehnico-economică a fost pregătită prin intermediul Facilității de finanțare ELENA.

La acest punct, în completare, doamna **Gabriela CĂLIN** a precizat că Agenția pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia are un număr de 62 de proiecte ce vor fi etapizate, având o valoare ce reprezintă aproximativ 13% din bugetul Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027. Astfel, în vederea îndeplinirii prevederilor *“Ordonanței de Urgență nr. 36/2023 privind stabilirea cadrului general pentru închiderea programelor operaționale finanțate în perioada de programare 2014-2020”* și în conformitate cu Regulamentul (UE) 1303/2013 a fost demarat procesul de elaborare a unei metodologii privind verificarea îndeplinirii condițiilor aplicabile operațiunilor care fac obiectul unei implementări etapizate și selectate pentru sprijin înainte de 29 iunie 2022. Posibilitatea etapizării implementării unor proiecte contractate în perioada de programare 2014-2020 este reglementată și prin art. 118a din *Regulamentul (UE) 2021/1060*, cu modificările și completările ulterioare. Mai mult, s-a menționat că metodologia și criteriile de selecție a proiectelor etapizate în cadrul Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027 vor asigura faptul că proiectele ce urmează a fi selectate vor maximiza contribuția finanțării din partea Uniunii Europene la îndeplinirea obiectivelor Programului.

Doamna **Gabriela CĂLIN** a subliniat că aprobarea Programului modificat se va face prin procedură scrisă, care va fi demarată după finalizarea discuțiilor cu Ministerul Investițiilor și Proiectelor Europene privind lista proiectelor ce vor fi etapizate, precum și după actualizarea Ordonanței de Urgență nr. 36/2023. De asemenea, a precizat că toate materiale prezentate în cadrul acestei reuniuni vor fi transmise pe email tuturor membrilor Comitetului de Monitorizare.

Reuniunea a continuat cu prezentarea susținută de doamna **Gabriela CĂLIN** pe tema stadiului elaborării **“Foi de Parcurs Regionale pentru consolidarea capacității administrative a Agenției pentru Dezvoltare Regională Sud-Muntenia”**.

În încheiere, domnul **Președinte al CMPRSM** a precizat că în perioada martie-aprilie 2024, când se preconizează ca va fi următoarea reuniune a Comitetului, vor fi prezentate și primele date despre proiectele depuse în cadrul Programului Regional Sud-Muntenia 2021-2027.